

# 肖延峰：扶贫路上，我一直前行

□文 / 图 宋乐义

“吧嗒”一声，门最终关上了，两位80多岁老人殷切的目光定格在了脑海里，男人咬咬牙，匆匆走出门，踏上了他无比熟悉、与家相反的路。这个情景无数次地在这个普通的六口之家上演。他是儿子也是父亲，对上，他无法尽心照顾两位老人；对下，在外求学的两个孩子全由妻子一人照顾，他却无暇顾及。这全是因为他选择了全身心投入扶贫工作。

他叫肖延峰，是一名汝州统计人，也是大峪镇西范庄村扶贫工作队员。

今年48岁的肖延峰，1992年调入市统计局工作至今。父亲肖文学82岁，是统计局退休干部；母亲张秀云83岁，是供销社退休工人。肖延峰弟兄三个，父母在老家与他共同居住，但为了干好扶贫工作，他如今常常见不到父母的面，妻子马次香也因为他现在的工作，只能带着两个孩子在洛阳生活。除了扶贫，他几乎成为“孤家寡人”。

2015年12月，全市扶贫工作会召开后，肖延峰临危受命，被安排加入帮扶工作队，与单位的工作分离，来到大峪镇西范庄村，专职从事扶贫工作。西范庄村是省定贫困村，农民收入主要依靠小麦玉米等农作物，大多数群众较为贫困，现共有建档立卡贫困户44户152人。



肖延峰陪着贫困户高生杰的奶奶葛桂英唠家常

## 肖延峰：为了贫困户再难也不怕

刚到西范庄村，面对破旧不堪根本无法入住的村委会，肖延峰和他的队友们只能寄宿在村里的一个养猪场里，一住就是半年。西范庄村是大峪镇的一个偏远小村庄，常年严重缺水，再加上居住条件的限制，肖延峰和他的队友们根本无法生火做饭，只能靠吃泡面来充饥。泡面一吃就是好几个月，肖延峰和他的队友们个个身形消瘦、口腔上火，身体扛不住，只能靠经常吃药来调理。

面对恶劣的工作环境和繁重的扶贫压力，肖延峰只有一个朴素的想法：既来之，则安之。既然来了，就踏踏实实一点一点干，终会干出成绩的，也算是对贫困群众的一点交代吧。2015年12月中旬，刚驻村，工作队便开展了精准到户、精准到人的入户调查，对西范庄村的贫困户进行了识别，确定贫困户名单，并组织召开村党组织提议、村“两委”商议、党员大会审议、村民会议决议四评议工作，将决议内容公开、实施结果公开。

2016年3月，在肖延峰的倡导下，市统计局先后组织干部50余人次入户对接，做到人人入户。在别人都对接完毕后，肖延峰还要把对接结果汇总，对没有见到的贫困户，让大家通过电话联系对接。他还经常因为工作需要，一天之内驾驶自己的私家车从市区到西范庄村跑几个来回。

因时间紧、任务重，肖延峰和队友们分成8个小组，冒着大雨在两天内把西范庄村原有85户贫困户全部入户调查一遍，全面了解掌握各户翔实的收入情况，逐户计算人均纯收入。严格按照“报一查一评一准一批”五个环节，把丧失劳动能力的低保对象和老弱病残等明显弱势群体人员的家庭优先纳入贫困人口范畴。对拟定贫困户严格按照“四评议两公开”的流程，真正把决定权交给群众，确保新标准下农村贫困人口甄别、建档立卡质量。

功夫不负苦心人，在充分掌握贫困户各种精准资料的基础上，肖延峰根据多年来的住户调查经验，制作了具有统计特色的贫困户调查表，通过调查表能详细看出每户贫困户的人员收入支出、身体状况等，大大提高了各项扶贫调查统计工作效率。

## 同事：他似乎永远不知道疲倦

“为了做好扶贫档案资料，肖科长经常加班到深夜，整理各项扶贫档案资料，甚至连续数周不回家休息。他身体不好，有心脏病、高血压，有一次，因为工作时间过长，当时刚站起来就直接晕倒在在了办公室。第二天，他也没请假休息，直接又投入到扶贫工作中了。”扶贫工作队员毕飞回忆说。

为了更好地开展扶贫工作，肖延峰还多次到其他村参观学习归档资料建设，后又跟随市扶贫办到兰考观摩学习扶贫项目和档案管理工作。

“西范庄村所有贫困户，我们一户建立一个档案盒，这里面的所有资料都经过延峰的手，每一户的家庭情况他都熟记于心。而且，肖延峰也很能和群众打成一片，这为我们开展扶贫工作打下了良好的基础。”西范庄村驻村工作队队长孙勇对肖延峰的表现很是欣赏。“像他这样的年龄，上有老人需要孝敬，下有小孩需要照顾，还能一直坚守在村子里，确实是难能可贵的。延峰也从来没有因为家庭情况和个人原因影响到扶贫工作。”

“不光扶贫工作做得好，他在单位的业务能力也是很强的。”市统计局办公室主任郭伟平介绍说。

肖延峰刚到统计局时，被分配在农业科工作。稳重、踏实的性格成为他认真学习业务知识，努力钻研电子计算机技术的资本。他迅速掌握了计算机操作技术，并将业务知识应用同计算机操作相结合，很快就成为业务骨干，能熟练完成各种报表和工作要求。所分配的农村住户抽样调查工作，肖延峰直接同农民面对面的交流，从中汲取经验，从而更好地完成任务。正是因为肖延峰业务能力突出，自2000年以后，每年他都会协助平顶山市农业科完成审核其他县区的年报工作，基本上年年都能获得先进。肖延峰曾经用15个日夜的时间，和其他两位同事共同完成我市第一次工业普查的信息录入工作，获得平顶山市先进个人；参加过第一次基本单位清查名录库普查、第一次人口普查、第一次农业普查、第一次经济普查等各项全国性大型普查工作，以及这些普查后续的第二次普查、部分第三次普查工作，获得平顶山市、汝州市先进个人、先进工作者十余次，获得河南省先进个人一次。



肖延峰帮助贫困户清理羊粪



俯下身子走访贫困户



2016年5月20日走访贫困户梁建国家



肖延峰在贫困户高飞家中查看蜜蜂养殖情况



肖延峰在父亲交流扶贫工作

## 贫困户：他是我们信赖的人

今年32岁的高飞，是西范庄村的贫困户，正值壮年的他却看上去面黄肌瘦，说起话来也是有气无力。高飞和母亲相依为命，两人都患有慢性疾病，家庭因病致贫。当说起肖延峰时，高飞腼腆地笑着说：“感觉延峰哥性格好，很开朗，也很忙，事儿很多，每天都跑个不停。因为身体原因，我也出不了远门打工，去年我想种葡萄，延峰哥知道后找我谈心。问我资金上有没有困难，如果有需要可以资助我1万块钱，这让我非常感动。虽然最后因为技术和身体原因没弄成，但是人家每次都给我们带些衣物之类的生活用品，这样不止一次地帮助我，让我都感觉不好意思了。”

“俺也不会说，反正就感觉延峰人是真好。他老能指得着，感觉比俺儿子还能指得着，办事也踏实。”高飞的母亲在一旁忍不住补充道。

“真正的善良不是眼泪，而是伸过去一双充满爱的手。”这是肖延峰对扶贫的理解。

贫困户高生杰的奶奶葛桂英坐在门口看到肖延峰来看望她，老远就站了起来，拄着拐杖迈着蹒跚的步伐迎上来，拉着肖延峰的手激动地说：“你可来了，我老是想找你说话。”

葛桂英的儿子早逝，儿媳改嫁，剩下她和孙子高生杰相依为命。高生杰成年后娶了媳妇还生了个女儿，时间不长媳妇离家出走，又剩下他们三个一起生活。后来，高生杰二婚又娶了个残疾媳妇，并且生了个儿子。可是，现在孙子媳妇和葛桂英的关系不和，这让一生不幸的葛桂英说起家事就泪流满面。

肖延峰拉着葛桂英的手，就像家里亲人一样，一边听她诉说，一边开导劝说……

肖延峰平时很注重和贫困户的对接联系，村子里的所有贫困户，他都能准确地知道他们的家庭位置、家庭成员、

子女情况和生活状况。贫困户董秀兰因病缺钱治疗突发紧急情况，肖延峰及时反映给村两委，提出给予2000元临时救助，帮助他们渡过难关。贫困户王社想扩大养鸡规模缺乏资金，肖延峰自己驾车带她们到市扶贫办咨询政策，寻求扶贫资金支持。贫困户怀怀君之妻行动不便，需要到市残联做残疾人鉴定，肖延峰又自己驾车送她们到市区，同帮扶人一起帮助其顺利办理残疾人手续……

2016年11月22日，天降暴雪，为了保障西范庄村贫困户有棉被、有食物，在积雪厚、车辆打滑、防滑链脱落的情况下，肖延峰和队友们冒着鹅毛大雪，徒步踏雪在曲折的山路上来回8公里。寒冬腊月里，大家的身上却被汗水浸湿，眉毛上、头发上不知是汗珠还是雪花融化的水珠。

走进寂静的村庄，敲开一扇扇被雪覆盖的门，收到棉被的村民紧紧地拉住队员们的的手往屋里请，质朴而热情的乡音惹得空中飞舞的雪花下得更急了。60多岁的范长海见到队员的那一刻满脸的不敢相信：“噢！咋咋来了，下这么大的雪都封山了，路咋难走，咋咋上来的！俺这里的人都不敢在这个时候走山路……”老大爷要留大家在家里吃口热饭，被肖延峰拒绝了。离开的时候，村口，在天地间大雪织就的帷幕中，隐约在几间屋舍的门口有几个黑影久久伫立，目送着队员们一点点消失在路的尽头。

返回的路上，肖延峰鼓励队友们开玩笑说：“咱们这也比得上在林海雪原中踏雪而行了。”汇合后回城路上也是一路惊心动魄，崎岖的山路上已被大雪覆盖，只有他们的车艰难前行。走在路上还感觉不明显，但一到车里坐下，满车人都是衣服里外全湿，浑身发抖，饥寒交迫，就这样，大家咬牙挨着，终于在晚上9点半安全到家。“这样惊险的路况，一辈子都不会忘。”回想起那次的经历，肖延峰微笑着说。

## 家人：他让我们懂得了扶贫的意义

“驻村期间，我算是抛家弃子一心为扶贫……”谈到家庭，肖延峰这个朴实的汉子哽咽得说不出话来。

刚开始，母亲并不理解肖延峰的扶贫工作，经常埋怨他不回家。

有一次，父亲半夜心脏病发作，肖延峰正在山里驻村，家里只有80多岁的老母亲一人在家。无奈，母亲只能给在外面居住的肖延峰大哥打电话，将父亲送到了医院。肖延峰是3天以后才知道这事，当他赶到医院看望父亲时，母亲眼里含着泪责怪道：“你都不算家里的人，家里就像宾馆，你想回来就回来，工作一有事你就走，家你都不顾了！”在老父亲住院期间，肖延峰尽量抽出多的时间来陪伴父母，并主动和父母聊起自己负责的扶贫工作，还像一个学生一样请教父母对扶贫工作的看法。慢慢地，了解了肖延峰工作的辛苦和艰难之后，看在眼里，疼在心里的父母逐渐理解了他扶贫之路的选择。

后来，父亲病情好转后，还专程来到肖延峰的扶贫村进行查看，了解他的工作情况，并亲自走访了几户贫困户。现在，肖延峰每次休息回家，父亲都会询问他近期的扶贫工作开展情况，并打开电视机，调到新闻频道，和肖延峰一起探讨一些扶贫政策，提醒他学习借鉴那些先进的经验做法，俨然一位和儿子共同奋斗在扶贫路上的老战士。母亲也多次嘱咐他：“你到村里扶贫，你就是代表统计局，你是个统计人，不能给统计人脸上抹黑。”

“扶贫是中国当代一个很伟大的工程，也是一个很严肃、很艰巨的任务。组织上既然信任你，你就要不遗余力地把它做好。我和你妈，还有家里的事你就不要操心了，我们会全力支持你。”父亲也嘱咐道。

“延峰血压高，心率也过高，坐时间长就容易上不来气。2016年8月到2017年3月的那段时间，都是他一个人在那里驻村，每到晚上我都担心他。”母亲回想起儿子

的辛苦，眼里又噙着泪水，“他只要一回来，就是无精打采，一副很累的样子。说一句，妈我上楼了啊。就直接上楼睡觉了。第二天早上，老早就又走了。”“只要延峰回来，吃饭时间他们父子俩也不消停，一边吃饭一边讨论扶贫。”“我就埋怨他父亲，他回来一次不容易，你就让他好好吃顿饭不行啊。”母亲嗔怪着，但她的眼角眉梢又分明挂挂对丈夫和儿子志同道合的欣慰和幸福。

“延峰是一个善良的孩子，他是能靠得住的。”母亲这样评价肖延峰。

“到贫困户家中串多少次门，对贫困群众就会增加多少少感情。脚下沾多少泥土，心中就会有多少百姓。”“你要经常到群众家去，和群众沟通，只有了解他们，才能帮扶他们。”临走前，父亲还不忘叮嘱几句。

妻子考虑到他扶贫工作繁忙，照顾不到儿子学习，2016年辞去汝丰煤焦化办公室副主任的工作，带着儿子到洛阳找了临时工作，专职照顾儿子在洛阳学习。也正是一家人的支持和理解，让肖延峰在工作上可以义无反顾，心无旁骛，每次提到家人，他总是充满愧疚和感激。

这天下午，肖延峰走访完村里的贫困户，顾不得擦掉头上的汗，来不及喝一口水，就开始整理铺满屋子的贫困户资料，时间紧迫，他进门就直接蹲在地上一个个档案袋地查看，一页页对照，确保每一个贫困户信息不漏不错，这是肖延峰上千个工作日中的一个侧影。肖延峰说：“我是一个平凡的人，但是，在扶贫这个不平凡的工作中，我只想兢兢业业、尽心尽力做好自己的事，服务于人民群众，做到无愧于心，做到一个扶贫工作者应该做的事。”

这是一名一线扶贫队员的心声，也正是有了无数个像肖延峰一样的扶贫工作队员，我市的精准扶贫工作才取得了有目共睹的成绩，每一个贫困村民脸上渐渐洋溢出舒心的笑容。让我们为肖延峰点赞，为无数的扶贫人点赞！